

«Узбекско-пакистанские отношения в фокусе внимания зарубежных СМИ»



В последние годы на евразийском пространстве всё отчётливее формируется новый стратегический вектор - сотрудничество между Узбекистаном и Пакистаном. Две страны, стоящие на историческом перекрестке древних торговых путей, сегодня последовательно выстраивают современную «архитектуру взаимосвязанности», которая пронизывает все ключевые сферы – экономику, культуру, образование и технологии. Общие вековые исторические корни, уходящие во времена Великого Шёлкового пути, превращаются в конкретные проекты и инициативы, способные укрепить экономическую устойчивость, обеспечить технологическую независимость и создать прочную основу для региональной интеграции.

С начала 2020-х годов отношения между Ташкентом и Исламабадом постепенно развивались, чему во многом способствовала решительная политическая воля лидеров обеих стран. Подписанная в 2021 году Совместная декларация о стратегическом партнёрстве задала высокий темп двустороннему диалогу, открыв новую страницу в истории отношений. Регулярные встречи глав государств, активные консультации внешнеполитических ведомств и участие в международных форумах позволяют своевременно обсуждать актуальные вопросы, находить взаимоприемлемые решения и выявлять перспективные направления сотрудничества.

Ярким свидетельством укрепления двусторонних связей стал официальный визит Премьер-министра Пакистана Шахбаза Шарифа в Узбекистан в феврале 2025 года и встреча с Президентом Шавкатом Мирзиёевым. Лидеры обеих стран с глубоким удовлетворением констатировали впечатляющую динамику многопланового сотрудничества, которое охватывает экономику, инвестиции, транспорт, цифровые технологии и культурно-гуманитарные обмены.

Высоко оценивая достижения масштабных реформ в Узбекистане за годы президентства Шавката Мирзиёева, Ш.Шариф заявил: «чудеса возможны только благодаря чёткому видению, высокой

динамике, упорному труду и решительному стремлению к единой цели».

Кульминацией визита Премьер-министра Пакистана в Узбекистан стало создание Совета стратегического партнёрства на высшем уровне, что придало двусторонним отношениям новый стратегический импульс. Этот шаг не только закрепил достигнутые договорённости, но и создал прочную институциональную платформу для системного взаимодействия.

Законодательная основа двустороннего сотрудничества играет ключевую роль в укреплении стратегического взаимодействия между Узбекистаном и Пакистаном. Особый вклад в это вносят межпарламентские группы дружбы, которые системно продвигают законодательные инициативы, способствующие упрощению процедур делового взаимодействия, повышению прозрачности и созданию надёжного правового поля для реализации совместных проектов. Их работа формирует долгосрочную платформу доверия, которая обеспечивает стабильность и предсказуемость двусторонних связей.

Экономический сектор, в свою очередь, является наиболее наглядным индикатором динамики сотрудничества. Пакистан уверенно занимает одно из ведущих мест среди торговых партнёров Узбекистана в Южной Азии, демонстрируя активный интерес к узбекскому рынку. За последние годы товарооборот между странами многократно вырос и продолжает уверенно расти. За 2025 г объем взаимной торговли превысил \$440 миллионов, что в 12 раз выше показателей 2016 года, при этом особое внимание обращает на себя экспорт узбекской продукции, составивший более \$320 миллионов.

Данная статистика не только отражает растущий интерес бизнеса обеих стран к расширению взаимовыгодного сотрудничества, но и демонстрирует факт формирования более диверсифицированной и устойчивой модели торговли, включающей новые отрасли и сегменты. Сложившаяся конъюнктура создаёт основу для последующего развития инвестиционных потоков, финансовых услуг, совместных проектов в сфере горнодобычи, энергетики и цифровых технологий, открывая дополнительные возможности для стратегического углубления партнёрства.

В соответствии с договорённостями, достигнутыми на высшем уровне, обозначены конкретные шаги по увеличению объёма взаимного товарооборота до \$2 миллиардов в ближайшей перспективе.

Важным инструментом для достижения этой цели стало соглашение о преференциальной торговле, предоставляющее таможенные льготы по 17 наименованиям товаров с каждой стороны, что существенно облегчает выход компаний на рынки партнёра и стимулирует расширение торговых потоков.

Одновременно наблюдается стремительное расширение деловых связей: всё больше узбекских и пакистанских компаний находят друг друга, создают совместные предприятия и осваивают новые ниши. По состоянию на 1 октября 2025 года в Узбекистане действуют около 180 компаний с участием пакистанского капитала, что свидетельствует о реальном росте доверия бизнеса к совместным проектам и уверенности в долгосрочном партнёрстве.

Сотрудничество охватывает широкий спектр отраслей - от текстильной и пищевой промышленности до производства строительных материалов, электротехники и логистики. Регулярные заседания межправительственной комиссии, бизнес-форумы и специализированные выставки становятся удобными и эффективными площадками для прямого диалога предпринимателей, обмена опытом и заключения контрактов. Уже сегодня подписываемые на этих площадках соглашения исчисляются сотнями миллионов долларов, фиксируя реальную экономическую отдачу и создавая прочную основу для дальнейшего расширения взаимовыгодного сотрудничества.

В 2024 году Ташкент стал площадкой для первой Международной выставки «Сделано в Пакистане» и совместного Логистического форума, где были представлены более 80 ведущих компаний Пакистана. Эти мероприятия создали платформу для прямого диалога между предпринимателями, продемонстрировав реальные возможности совместного бизнеса и логистического взаимодействия.

В ответ на это, в феврале 2025 года в Лахоре была организована национальная выставка «Сделано в Узбекистане», итогом которой стало заключение 181 торговых соглашений общим объемом \$500 миллионов. Эти события ярко иллюстрируют двустороннюю заинтересованность в расширении товарооборота, а также рост доверия бизнеса к перспективам совместной работы.

Параллельно с этим демонстрируются значительные успехи в инвестиционном сотрудничестве. В 2024 году в рамках совместных проектов было освоено \$33 миллиона пакистанских инвестиций, а за январь-июль 2025 года эта цифра выросла более чем в два раза, достигнув почти \$70 миллионов. Такой устойчивый рост инвестиций отражает активизацию взаимного интереса к долгосрочным проектам, подтверждает стабильность делового климата и открывает новые возможности для расширения стратегического партнёрства между странами.

Продолжается активная работа над совместными проектами в текстильной, фармацевтической и парфюмерной отраслях, а также в аграрной сфере, что позволяет обеим сторонам не только укреплять традиционные сектора экономики, но и осваивать новые ниши с высоким потенциалом добавленной стоимости. Так, в Пакистане узбекская сторона реализует проектные исследования по производству бытовой техники, тракторов, «умных» счетчиков и современных газоблоков, что открывает возможности для технологического обмена и внедрения современных производственных решений.

Особое внимание уделяется цифровой сфере, где формируется широкий спектр перспективных инициатив: разработка программных продуктов, создание IT-решений для бизнеса и государственных услуг, а также развитие совместных стартапов и инновационных проектов. Это направление позволяет ускорить технологическую модернизацию, повысить конкурентоспособность компаний и обеспечить интеграцию программных продуктов в ключевые отрасли экономики.

Не менее значимым является развитие торговой инфраструктуры. В 2025 году были открыты торговые дома Узбекистана в Лахоре и Карачи, а в перспективе планируется создание пакистанских торговых миссий в Ташкенте и Самарканде. Эти инициативы не только упрощают выход компаний на рынки друг друга, но и создают практическую основу для расширения товарооборота, стимулируют деловое сотрудничество и укрепляют доверие бизнес-сообщества.

Таким образом, сочетание промышленного, цифрового и инфраструктурного взаимодействия создаёт многоуровневую платформу для ускоренного развития двусторонних отношений, превращая узбекско-пакистанское сотрудничество в стратегически значимый и взаимовыгодный проект.

Приоритетным направлением двустороннего диалога остаётся развитие транспортной инфраструктуры. Центральная и Южная Азия на протяжении веков были тесно связаны торговыми и культурными маршрутами, и сегодня предпринимаются целенаправленные шаги по восстановлению этой естественной взаимосвязанности. Современное улучшение логистики, развитие новых транспортных коридоров и упрощение процедур перевозок создают реальные возможности для увеличения товарооборота и углубления кооперации. Для стран Центральной Азии, не имеющих прямого выхода к морю, надёжные транспортные связи становятся ключевым фактором устойчивого экономического роста и региональной интеграции.

Одним из ключевых проектов является Трансафганская железная дорога - стратегический коридор, способный кардинально трансформировать региональные транспортные сети, укрепить

позиции стран как ключевых участников евразийского экономического пространства и создать устойчивую основу для торговых, инвестиционных и логистических потоков между Центральной и Южной Азией. Сократив сроки доставки грузов с нескольких недель до 3-5 дней, а также снизив транспортные расходы на 40 % и более, этот маршрут радикально повысит конкурентоспособность товаров из стран региона на внешних рынках и простирает экспортно-импортную активность.

В 2025 году достигнуты конкретные результаты: подготовлены ключевые компоненты технико-экономического обоснования, а также продолжаются межправительственные консультации по проектированию маршрута и условиям финансового сопровождения – это подкрепляет реализацию проекта на практическом уровне.

Не менее важным направлением остаётся энергетическое сотрудничество, где обе стороны обладают значительным потенциалом для совместной работы. Проекты по геологоразведке, освоению нефтяных и газовых месторождений, модернизации и развитию перерабатывающих мощностей способны обеспечить стратегическую энергетическую безопасность, диверсифицировать источники энергии и стимулировать промышленное развитие обеих стран.

Наряду с экономикой активно развивается культурно-гуманитарное взаимодействие, поскольку народы Узбекистана и Пакистана объединяет богатое историческое наследие, уходящее корнями во времена Великого Шёлкового пути. Сегодня эта общность проявляется в совместных научных проектах, образовательных инициативах и культурных обменах, которые укрепляют человеческие связи и формируют долгосрочную платформу доверия.

Особое внимание в Пакистане уделяется предложенной Президентом Шавкатом Мирзиёевым концепции Третьего Ренессанса, которая рассматривается как преемственность богатейшего исторического и научного наследия Узбекистана. Духовная и научная школа, созданная такими выдающимися учёными, как Аль-Хорезми, Мирзо Улугбек и Захириддин Мухаммад Бабур, выступает источником вдохновения для современных образовательных и инновационных проектов, подпитывая культурную и интеллектуальную связь между странами.

Отдельного внимания заслуживает туристическая сфера – важный элемент двустороннего взаимодействия. Узбекистан, обладающий уникальным духовным и архитектурным наследием, всё чаще привлекает пакистанских туристов и паломников. Древние города, исторические памятники и мавзолеи выдающихся учёных – Имама Бухари, Имама Термези, Бахауддина Накшбанда – не только раскрывают богатую культурную и научную традицию страны, но и укрепляют человеческие связи, которые столь же прочны, как и официальные межгосударственные соглашения.

Значимым катализатором этого процесса стало развитие транспортной доступности. Прямые авиарейсы между Исламабадом и Ташкентом, а также между Ташкентом и Лахором, предоставили удобную возможность для поездок, которой в 2025 году воспользовались более 10 тысяч туристов из Пакистана – почти в 2,5 раза больше, чем в 2023 году. Данная статистика демонстрирует не только востребованность туристических маршрутов, но и эффективность интеграционных шагов в транспортной и логистической сферах.

В совокупности туристические, культурные, образовательные и экономические инициативы формируют прочную платформу для углубления взаимосвязанности между Узбекистаном и Пакистаном. Такая комплексная модель сотрудничества не только повышает экономический потенциал партнёрства, но и укрепляет долгосрочное доверие, превращая двусторонние отношения в ключевой компонент региональной интеграции между Центральной и Южной Азией.

Предстоящий визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Исламабад в начале февраля 2026 года станет важной вехой в развитии стратегического партнёрства. Он создаст новые возможности для реализации совместных инициатив, активизации проектов в экономике, транспорте, энергетике и цифровых технологиях, а также придаст сотрудничеству

дополнительный импульс, усиливая его практическую результативность и стратегическую значимость для обеих стран.

Сегодня особенно важно поддерживать высокую динамику взаимодействия, наращивать практические механизмы сотрудничества, спускать диалог на нижние уровни управления, вовлекать еще более активно широкий круг участников – регионы, малый и средний бизнес, научно-академическое сообщество, молодёжь и институты гражданского общества. Такой комплексный подход позволит не только закрепить достигнутые результаты, но и гарантировать устойчивый рост взаимной кооперации, создавая платформу для новых совместных проектов и инициатив на всех уровнях.

Таким образом, возведённые между Узбекистаном и Пакистаном «мосты дружбы», основанные на схожих исторических корнях, общих традициях и духовной близости, соединяют прошлое и настоящее, открывая путь к дальнейшему углублению всеобъемлющего сотрудничества. Они трансформируют традиционное взаимное доверие в устойчивые и долгосрочные формы партнёрства, которые будут служить опорой для расширения взаимодействия на всех уровнях – от локальных инициатив до стратегических проектов регионального значения.

Нигора Султанова

Главный научный сотрудник

Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан